

# С праздником, дорогие женщины!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



## Советский Учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА  
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА  
ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

Газета основана в 1933 г. № 9 (369) • ВТОРНИК, 6 МАРТА 1973 ГОДА • Цена 1 коп.

В. ВОЛГИН.

### МАТЕРИ МИРА

Руками своими  
планету взлелеяли,  
нежности вашей  
повсюду следы,  
и разве возможно  
измерить,  
что сделали  
рук и сердец\*  
материнских

труды?



Вряд ли кто в нашем институте не знает Анны Константиновны Ведухиной, хотя она человек скромный, а профессия у нее не очень заметная — старший бухгалтер. Но будучи прекрасным работником, душевным и отзывчивым человеком, Анна Константиновна умеет помочь каждому из нас сохранить хорошее настроение: правильно, быстро, четко начислит зарплату или стипендию.

В день 8-го Марта желааем Вам, Анне Константиновне, здоровья и большого человеческого счастья.

Декан лучшего факультета — говорит сегодня об Анне Андреевне в институте. Такие слова не просто красивая фраза: в них звучит признание ее энергии, настойчивости и незаурядных организаторских способностей. Именно эти качества помогли доценту Куликовой поднять биолого-химический факультет на уровень лучшего. В праздник 8-го марта мы желаем Анне Андреевне самого полного творческого горения на ее беспокойной и ответственной посту.

### ИТОГИ КОНКУРСА за 1972 г.

Смотр-конкурс проводился с целью выявления лучшего факультета по физкультурно-массовой и спортивной работе, укрепления организационного состояния факультетских спортивных советов.

Результаты конкурса следующие:

1 место — ФФВ (7 очков);

2 место — ФРЯЛ (5 очков);

3 место — БХФ (12 очков);

4 место — ФИЯ (13 очков).

Физико-математический факультет в участии в смотре-конкурсе не допущен из-за непредставления цифрового и текстового отчета.

## ПРАЗДНИК ТРУЖЕНИЦ ПЛАНЕТЫ

Более шести десятилетий прогрессивное человечество ежегодно отмечает Международный женский день — праздник единства и солидарности тружениц всех континентов.

В этот день миллионы женщин подводят итоги борьбы за равноправие, за демократию и социальный прогресс, за предотвращение новой мировой войны, за счастье и будущее своих детей. Советские женщины самоотверженно борются за претворение в жизнь исторических решений XXIV съезда партии, за успешное выполнение заданий третьего года девятилетнего пятилетнего плана.

Руководствуясь указаниями В. И. Ленина о путях решения женского вопроса, Страна Советов обеспечила действительное и полное равноправие женщин во всех сферах государственной, общественной и трудовой деятельности.

В дореволюционной России женщины не имели избирательных прав. В советской стране они не только активные избиратели, но и полноценные избранные народом. Среди депутатов Верховного Совета СССР женщины составляют 31 процент, Верховных Советов союзных республик — 34,8, автономных республик — 38 процентов. В местные Советы депутатов трудящихся избрано около миллиона женщин — 45,8 процента общей численности депутатов.

В Советском Союзе ленинские идеи социального освобождения жен-

щин неуклонно и последовательно проводятся в жизнь. Ныне 96,5 процента всех трудоспособных женщин в нашей стране заняты общественно-полезным трудом или учатся. Среди рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве, доля женщин составляет 51 процент.

В настоящее время в СССР женщины-специалисты, имеющие высшее и среднее специальное образование, свыше 10 миллионов, то есть из каждого пяти специалистов с высшим и средним образованием, занятых в народном хозяйстве, трое — это женщины. Среди советских инженеров и юристов женщины составляют свыше одной трети, среди агрономов и зоотехников более двух пятых, среди учителей и врачей — три четверти.

За достижения и успехи во всех областях народного хозяйства и культуры советским женщинам вручено более миллиона орденов и медалей. 3 900 женщин удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда. За выдающиеся успехи в области науки, техники и культуры более чем 500 женщинам присуждены Ленинские и Государственные премии.

Коммунистическая партия и Советское государство проявляют постоянную заботу о создании условий, позволяющих женщинам сочетать общественно полезный труд вне дома с семейными

ми обязанностями. Большой любовью и всенародным уважением пользуется у нас женщина-матерь, отдающая много сил и энергии благородному делу воспитания будущих строителей коммунизма.

Советские труженицы вместе со своими сестрами из социалистических стран идут в авангарде международного демократического движения. Вместе со всем прогрессивным человечеством они находятся в первых рядах борцов за мир и делают все для того, чтобы над нашей планетой сияло мирное небо.



Хорошее праздничное настроение у ленинских стипендиатов, студентов III курса ФИЯ Л. Никитиной и В. Гайсекой. Они с увлечением овладевают любимой профессией и готовят себя к трудной, но интересной и благородной преподавательской работе.

Фото: М. ОКАМУРА.



# Охрана природы — наша забота

В связи с прошедшей на днях в ТГПИ имени Ленинского комсомола VII отчетно-выборной конференции областного Совета Всероссийского общества охраны природы редакция обратилась к ее участникам с просьбой выступить в нашей газете. На этой странице мы публикуем некоторые из присланных нам материалов.

из которых следует выделить секцию охраны рыб (председатель Василий Платонович Монсеев); охраны диких зверей (председатель Анатолий Басильевич Пичагин), озеленения (председатель кандидат биологических наук Валентина Андреевна Морякина), охраны атмо-

ний размах создания школьных лесничеств, их насчитывается более восемидесяти. Школьники активно участвуют в работе по сбору семян, посадке леса и уходу за ним.

Значительную активизацию работы многих организаций по охране природы. В составе обла-

## МЫ ЗЕМЛЮ СВОЮ БЕРЕЖЕМ

После VI областной конференции прошло 2 года. За отчетный период областная организация общества продела значительную работу. Через бережное отношение к земле и лесам, сохранение чистоты вод и воздуха, через охрану всех даров природы пролегал путь к приумножению богатств нашей области. С таких позиций делегаты и участники городских и районных отчетно-выборных конференций Всероссийского общества охраны природы обсуждали и подводили итоги сделанного обществом за 1971—1972 годы.

Верховный Совет ССР в сентябре 1972 года на четвертой сессии восьмого созыва рассмотрел вопросы о мерах по дальнейшему улучшению охраны природы и рациональному использованию природных ресурсов и принял одной из важнейших государственных задач неустанную заботу об охране природы и лучшем использовании природных ресурсов в целях создания наиболее благоприятных условий для жизни и здоровья, для работы и отдыха трудящихся.

Советское государство является инициатором коллективных международных мероприятий по охране природы и рациональному использованию ее ресурсов. Большая и

планомерная работа проводится Советским Союзом, со многими странами на двусторонней основе, заключены соглашения по вопросам охраны вод и рыболовства, карантина и защиты растений, в мае 1972 года подписано Соглашение между СССР и США о сотрудничестве в области охраны окружающей среды.

Нашей стране принадлежит активная роль в разработке договора о запрещении испытаний ядерного оружия. Советский Союз подписал международную конвенцию по предотвращению загрязнения морей нефтью и обеспечивает выполнение всех ее положений.

Наши организации стали больше и конкретнее заниматься практической природоохраной иной работой, активнее помогать партийным, советским и хозяйственным органам в проведении природоохранительных мероприятий. Почти во всех районах у нас стали традиционными месячники охраны природных ресурсов, проводимые по решению райсоветов. В них, как правило, принимают активное участие районные Советы общества, мобилизующие широкую общественность на борьбу с нарушителями законов об охране природы.

В составе областного Совета создано 12 секций,

сферного воздуха (председатель Владимир Николаевич Киреев).

Активная работа секции охраны диких зверей и общественных инспекторов помогла вскрыть 679 случаев нарушения правил и сроков охоты. За причиненный ущерб охотничему фонду предъявлено исков на сумму 43 384 рубля и наложено штрафов на 3 198 рублей, конфисковано — 342 ружья и 11 мелкокалиберных винтовок.

Секция охраны леса совместно с Кировским, Ленинским и Томским районами провели полезную и очень нужную работу по бережному отношению и сохранению зеленой парковой зоны гор. Томска, Итоги рейдов зеленого патруля были обнародованы через радио, телевидение и печать. Труд общественников не прошел даром, многое было устраниено. К этой важной работе подключились районные и многотиражные заводские и вузовские газеты. По инициативе областного Совета общества и редакции газеты «Красное знамя» проведен конкурс на лучшее освещение в печати материалов по охране природы, что дало положительные результаты.

В отчетном периоде в области получило широ-

стной организации действует 1 236 первичных организаций общества, объединяющих около 167 тысяч человек, что составляет 22,1 процента к населению, и 650 коллективных членов общества.

В областном, городских и районных обществах работает более 650 активистов, общественных инспекторов, патрульных служб имеются в своих рядах около 13 тысяч человек. Наше славное студенчество, педагогического и медицинского институтов многое делает по охране парковой зоны гор. Томска, неся патрульную службу в субботние и воскресные дни.

Учебные заведения в области охраны природы проводят значительную работу, в числе их следует отметить педагогический, медицинский институты, госуниверситет, сельскохозяйственный техникум и другие.

Л. И. Брежнев в докладе на юбилейном заседании, посвященном 50-летию Советской власти, сказал: «Забота о земле, лесе, о реках и чистом воздухе, о растительном и животном мире — все это наше кровное коммунистическое дело. Мы должны сохранить и украсить нашу землю для нынешних и будущих поколений советских людей».

Г. КРИВОВ.



## ДРУЗЬЯ И ВРАГИ В ПРИРОДЕ

Мир животных, населяющих нашу планету, велик и разнообразен. Он насчитывает более 2 млн. видов. И все они находятся в чрезвычайно сложных взаимоотношениях. Здесь порой трудно выделить абсолютно полезные и абсолютно вредные виды. И все-таки среди этого многообразия в самых различных классах животных можно найти друзей человека, приносящих ту или иную пользу, и его врагов.

Более 100 видов животных наносят ощутимый вред, снижая урожай и уничтожая уже заготовленные человеком продукты питания. Так, мировые потери зерна только от вредных насекомых и грызунов составляют ежегодно свыше 30 млн. тонн, которых хватило бы для пропитания 150 млн. человек. Но кроме насекомых существует много злостных вредителей среди моллюсков, клещей, паразитических червей и т. д. Им «помогают» микробы, различные микроскопические грибы и вирусы. Все они, вместе взятые, отнимают у людей 26 процентов урожая. Кроме того, многие виды насидают вред здоровью человека, вызывая болезни сельскохозяйственных животных.

Многие виды животных приносят огромную пользу, приносят человеку пищу, в особенности насекомоядными. Общезнесто охотничье значение водоплавающих (утки, гуси) и куриных (тетерев, глухарь, рябчик). Даже плавающие большинство видов птиц приносят огромную пользу уничтожением вредных животных-грызунов. К таким из местной фауны можно отнести пустельгу, степного луна и др.

Каждому, кто как-либо общается с природой, необходимо хорошо знать и различать в животном мире друзей человека и его врагов, уметь оценить вред и пользу того или иного вида, способствовать разумному регулированию его численности.

Н. ИГОЛКИН, доцент каф. зоологии.

## ПРИРОДООХРАНИТЕЛЬНОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

Средняя общеобразовательная школа ежегодно выпускает в жизнь миллионы девушки и юношей, начинающих трудиться в разных сферах народного хозяйства. Сотни тысяч из них поступают в вузы, а через 4—5 лет становятся командрами производства. Тем и другим надо иметь ясные представления о ее охране от загрязнения бытовыми и производственными отходами:

2) привить навыки культурного поведения на природе и разумного отношения к использованию природных ресурсов в различных целях (сбор цветов, ягод, грибов, ловля рыбы, охота и т. п.);

3) дать понятие об окружающей природной среде, в которой человек живет, и необходимости ее охраны от загрязнения бытовыми и производственными отходами;

4) дать понятие о вредоносных и невозобновимых природных ресурсах, составляющих материальную основу жизни общества, и необходимости их рационального использования;

5) психологически подготовить к участию в природоохранительной работе в трудовой жизни с учетом специальности и сферы деятельности.

Начиная с IV класса, в общеобразовательной школе учитель каждого предмета имеет большие возможности в преподавании наставлять различных сторон проблем охраны природы. Например, историк и обществовед рассказывают, как охрана

природы была поставлена у нас до Октябрьской революции и какое внимание ей уделял В. Ильин. Словесник показывает развитие темы любви к природе в художественной литературе и искусстве. Географ может расказать о знаменитых землеведческих мирах и объектах международной охраны, из числа животных (титообразные и др.).

Математик, физик, химик и особенно生物лог в своих предметах найдут немало тем, где можно основательно коснуться той или иной стороны многогранной проблемы охраны природы. Учителя пения, рисования, трудового обучения, физического воспитания — каждый в своем предмете имеют полную возможность внести посильную лепту в благородное движение заложение и природы.

В школе центр тяжести всей работы по охране природы должен быть перенесен на преподавание. Закрепление полученных учащимися теоретических знаний должно производиться через участие в

г. Томск, обл. типография упрздана.